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Уважаемые коллеги!

Министерство образования Тверской области информирует Вас о том, что для Тверской области выделена квота на путевки в ФГБОУ МДЦ «Артек» на 1 смену с 21.01.2020 по 10.02.2020. 
Для участия в отборе на поощрение путевкой детям необходимо зарегистрироваться в системе АИС «Путевка» на сайте http://артек.дети/. Участие в отборе могут принимать обучающиеся 5-11 классов, на 1 смену прием документов завершается 29.12.2019.
Для подачи заявки необходимо в личном кабинете прикрепить следующие документы: 
а) копия свидетельства о рождении ребенка или копия паспорта;
б) копии дипломов, грамот и т.п. о присвоении звания победителя            (1 – 3 личное или командное место)  конкурса, фестиваля, соревнования, олимпиады, смотра регионального, всероссийского (общероссийского) или международного уровня  –  за последние 3 года.
Дополнительная информация будет размещена на сайте Министерства образования Тверской области https://минобр.тверскаяобласть.рф/deyatelnost-iogv/napravleniya/organizatsiya-otdykha-detey/otdykh-v-detskikh-tsentrakh/. 
Просим Вас довести информацию до руководителей образовательных организаций, обучающихся, родителей и заинтересованных лиц.   
	


Начальник отдела дошкольного, 
общего среднего, коррекционного 
и дополнительного образования                                                Ж.Г. Ивлева
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