


ПРОГРАММА  СОРЕВНОВАНИЙ

«Папа, мама, я – спортивная семья».

1.Разминка.

 Начинают ее капитаны  команд (дети). По сигналу каждый капитан бежит с волейбольным мячом в руках, добегают до стойки, обегают ее и возвращаются к месту старта. Отдает мяч следующему и т.д.

2.Бег в мешках.
  Задание выполняют все поочередно. Начинает вновь капитан команды, за ним бежит второй ребенок, потом мама, завершает папа.
3.Переноска родителями детей.
  Родители, взявшись скрестно за руки парами, переносят детей на другую сторону зала.

4.Медицинская помощь.
  Капитаны команд находятся у стоек. По сигналу игрок бежит к своему капитану и оказывает ему «медицинскую помощь»: накладывает «шину» к руке туалетной бумагой и возвращается к команде. Следующий бежит и накладывает «шину» на другую руку, а третий – на ногу. Использовать нужно весь рулон бумаги.
5.Конкурс мам.
  Кто больше выполнит прыжков через скакалку за 30 секунд.
6. Семейный поезд.
  Капитан команды начинает бег, обегает стойку, возвращается к команде, забирает второго ребенка, они вместе бегут к стойке, обегают ее, затем они также забирают мама, а потом папу.
7.Конкурс пап.
  Кто больше забросит за 1 минуту баскетбольных мячей в корзину с линии штрафного броска.

8. Конкурс для детей.

  Дети, взявшись за руки бегут к стойке, где висят воздушные шарики, срывают и пытаются их лопнуть. Побеждает команда, которая быстрее остальных лопнет все шарики и вернется на линию старта.
9.«Бомбардировка».
  Перед игроками каждой команды лежит 4 кубика. По сигналу игроки поочередно должны, зажав кубик между коленями, передвигаться до «мишени» (коробка) и попытаться попасть в нее кубиком, разжав колени.
10.Заключительная эстафета.
  Первый ребенок выполняет бег с прыжками через скакалку, второй – ведение баскетбольного мяча, мама – ведение теннисной ракеткой теннисного шарика, подбивая его при передвижении, папа – ведение футбольного мяча. Задание выполняется до стойки и обратно.
