Положение о Совете школы в МБОУ «Максатихинская СОШ №1»
Совет школы состоит из 11 учителей, 4 учащихся 8-11 классов (по одному представителю из каждой параллели), 11 родителей (лиц их заменяющих), представителей общественности. Кандидатуры в совет школы среди учащихся выбирает совет старшеклассников, среди учителей и других работников школы, родителей проводится анкетирование.
Основной состав Совета школы избирается сроком на 2-3 года. В связи с окончанием школы, учащимися – членами Совета школы – допускается проведение дополнительных выборов по мере необходимости.
Председатель Совета школы, его заместитель и секретарь избираются большинством голосов членов Совета. Директор школы по должности входит в состав Совет школы и может быть избран его председателем. Совет школы информирует о своей деятельности всех участников образовательного процесса. Он подотчетен только общественному собранию.
Цели и задачи Совета
Совет создается, как одна из форм самоуправления по защите прав и интересов детей в целях создания условий творческой активности педагогов, направленной на выявление и развитие способностей личности, эффективной реализации ее творческого, интеллектуального и физического потенциала. 
 Содействие в работе по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, созданию условий для дополнительного образования учащихся.
Содействия в укрепление материально-технической базы, благоустройства помещений и территорий.
Содействия в работе по улучшению условий труда педагогического и обслуживающего персонала.
Основные направления деятельности Совета школы
Совет школы:
решает принципиальные вопросы школьной жизни, общие для всех участников образовательного процесса.
совет школы совместно с директором представляет интересы школы в государственных и общественных органах, определяет перспективы развития школы, принимает участие (в качестве наблюдателей) при проведении ЕГЭ.
совет школы собирается не реже трех раз в год. Члены Совета школы выполняют свои обязанности на общественных началах.
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