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В 2013- 2014 учебном году в МБОУ «Максатихинская СОШ №1» на Ι ступени образования реализуются два образовательных стандарта: в 4-х классах – 2004 года, с 1класса по 3 класс – новый стандарт, утвержденный приказом №373 от 06 октября 2009 и введенный в действие  с 1 сентября 2011 года. 
Реализуя в нашей школе федеральный стандарт второго поколения вот уже третий год, можно отметить следующее:
· Изменилась позиция педагогов: педагоги на практике увидели насколько подходы, описные в стандартах, действительно, создают условия для развития ребенка;
· Многие подходы, описанные в стандартах и раньше, и, причем, очень активно использовались в педагогической практике,
· Но сейчас это складывается в четкую, целенаправленную систему по всем направлениям образовательного процесса: и в части достижения планируемых результатов в освоении учебных программ, и в области духовно- нравственного развития, в создании здоровьесберегающей среды, в направлении взаимодействия с родителями и общественностью.
· Достоинством стандарта второго поколения так же можно считать то, что его разработчики попытались представить результат освоения обучающимися основной образовательной программы тремя группами требований к результатам освоения: личностными, метапредметными и предметными.  
Осуществляя переход на федеральные стандарты в нашей школе, произвели внутренний мониторинг уровня готовности школы к переходу на ФГОС НОО по следующим критериям. Выявили следующее:
· приведена в соответствие с требованиями ФГОС нормативная база ОУ;

·  разработана и утверждена основная образовательная программа начального общего образования;

·  приведены в соответствие с требованиями ФГОС НОО и новыми квалификационными характеристиками должностные инструкции работников ОУ;

· разработаны локальные акты

·  определена оптимальная для реализации модель организации ОП, обеспечивающая организацию внеурочной деятельности обучающихся, разработан план методической работы, сопровождающий введение и реализацию ФГОС;

·  осуществляется повышение квалификации учителей начальных классов;

· обеспечены кадровые, финансовые, материально-технические и иные условия реализации основной образовательной программы начального образования в соответствии с требованиями ФГОС.

Учителя начальных классов и члены администрации принимали участие в методических семинарах по проблеме внедрения ФГОС второго поколения на муниципальном и региональном уровнях. Проведена большая работа с родителями первоклассников. 
В соответствии с требованиями стандарта был выбран УМК «Перспективная начальная школа» под редакцией Р.Г.Чураковой, который на наш взгляд отвечает требованиям стандарта.  
Основное содержание УМК «Перспективная начальная школа» складывается из таких образовательных областей, как филология, математика, информатика, естествознание и обществознание, искусство, музыкальное образование. Учебная программа каждого предмета базируется на интегрированной основе, отражающей единство и целостность научной картины мира.
Один из принципов УМК «Перспективная начальная школа» - непрерывное развитие каждого ребенка, включая работу с разными источниками информации (учебник, хрестоматия, рабочая тетрадь, словари, Интернет); работу в сотрудничестве (в малой, большой учебной группе) и в разном качестве (ведущего, ведомого, организатора учебной деятельности); включая самостоятельную работу.
По всем предметам разработаны и утверждены рабочие программы.
Работая по этому комплекту, наблюдаем следующее:
- Обучающиеся умеют рассуждать, не боятся высказывать свою точку зрения, не боятся ошибаться;
- Умеют самостоятельно добывать знания;
- Хорошо получается работа в парах, умеют работать в сотрудничестве, вести диалог, спор;
- Умеют оценивать себя и друг друга;
- Ориентируются в словарях, которые помещены в отдельной части учебника по «Русскому языку»;
- В литературном чтении подобраны интересные произведения (хокку), которые помогают видеть красоту в самом простом.
Сложности:
- Мало закрепления, а иногда совсем не предусмотрено по всем предметам, особенно по русскому языку и математике;
- В 1-ом классе объем материала для чтения по любому предмету велик;
- Сложный материал, особенно по математике, вводится спонтанно без должной подготовки;
Но опытный коллектив находит возможность избежать больших затруднений у обучающихся и преподавание ведется на высоком уровне.
Особенностью содержания современного начального образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать, но и формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности. Начальное образование сегодня, это фундамент для формирования учебной деятельности ребёнка. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству ученика с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми. В то время как задача основного общего образования развить и усовершенствовать те универсальные учебные действия, которые будут заложены в начальной школе. 
            В широком смысле слова «универсальные учебные действия» означают саморазвитие и самосовершенствование путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
В течение учебного года в начальной школе проводится изучение уровня овладения обучающимися 1-х и 2-х классов универсальными учебными действиями (УУД). Школьный психолог по рекомендуемым методикам проводит обследования, обрабатывает результаты, осуществляет коррекционную работу. 
Особое внимание новые стандарты уделяют внеурочной деятельности, осуществляемой во второй половине дня, которая выстраивается  по направлениям развития личности   (духовно-нравственное, социальное, обще интеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное). Школа предлагает дополнительное образование посредством кружков и секций, используя свои педкадры, а также приглашая специалистов из учреждений дополнительного образования. По совместному выбору родителей и детей формируются группы и  организуются кружки и секции. Во второй половине дня в соответствии с личным расписанием, ребенок получает возможность посещать выбранное. Родители удовлетворены тем, что их дети заняты в школе во второй половине дня, очень положительно оценивают организацию внеурочной деятельности, т.к. ребенок получает дополнительное развитие и им не нужно беспокоиться о его занятости. 
Для того, чтобы отслеживать индивидуальный рост обучающегося, ведется личное портфолио ученика.



